



生活污水直排 河水浑浊发臭

事发福州江口村,该村的污水排放工程于2020年建设,但现已基本瘫痪,导致污水直排内河

海都记者 林雅璇
梁展豪 文/图
实习生 陈诗雨 朱鸿雨

近期,福州南屿镇江口村的村民正被河道污水传来的阵阵恶臭所侵扰。记者昨日在现场看到,河岸边的污水管道直通内河,内河部分水体浑浊,还散发着较浓的异味。据周边村民反映,2020年有关部门在后双自然村内河河岸修建了污水管网,但水量大时污水会溢出。为避免污水外溢,维修工人将污水管道末端拆除,让污水直接排入内河。南屿镇环保站工作人员表示,将于5月8日到现场勘查情况。



污水通过管道直排内河,水体漂浮着大量白色泡沫



村民用软管将污水塔里的污水直接引至河内

走访:

内河部分水体浑浊,散发较浓异味

7日上午,记者来到江口村后双自然村一家纺织厂。在纺织厂后院,记者看到污水管网尽头处的污水塔已经被冲塌,排污口下方有一方形残体,河岸边土质有明显下陷,生活污水源源不断地流向内河。纺织厂工人告诉记者,三四年前这边就开始做污水管道,但一到雨季,各个污水塔中的污水便会外溢。“我们向村委会反映后,有人过来将尽头处的管道截掉,污水就直接排到河里去了。由于水的

冲击力大,河堤的土质变得疏松,污水塔也在几周前被冲塌了。”

随后,记者来到旁边一户村民家后院,此处距离该排污口较近,能够清晰地看到有一根裸露在外的排污管正在向河道内排放生活污水。该村民告诉记者,生活污水没有经过任何处理直排河道的现象已经存在很长一段时间了,水位低的时候河道涌出来的味道更加难闻,污染物都沉淀在河底,导致河道更浑浊,臭气熏天。



管道还在漏水(画圈处)

村民:排污系统设计、质量存问题

记者走访发现,每隔十余米就设置有一个污水塔,污水塔之间有管道相连接,管道尽头为上述村民家后院处河岸的裸露排污管。由于许多工厂、居民住宅都

毗邻内河河道,类似的情况也出现在多户村民家中。

“这个排污软管是前年3月找人装的,不然太臭了。”据村民张女士介绍,此前污水塔的水经常外溢,管道不时堵塞

或者漏水,伴随着阵阵恶臭,而自家厨房刚好在河岸边,无奈之下她只能自行用水泥封堵污水塔,并加装管道疏导污水。然而,张女士加装的污水管道也直通内河。记者还发

现,现阶段污水塔的管道仍在漏水。

村民认为,该排污系统设计和质量上存在问题,10天前已经反映到江口村委,但目前尚未有任何进展。

部门:

初步推测系设备损坏导致污水直排

随后,记者来到南屿镇江口村村民委员会,村支部书记宋先生告诉记者,污水排放工程是由镇里负责建设和管理的,此前已经将村民的诉求上报给南屿镇环保站,具体情况可向镇政府了解。

紧接着,记者来到南屿镇人民政府环保站了解情况。相关负责人吴先生告诉记者,江口村的内河会流入大樟溪,最后汇入闽江。

吴先生表示,江口村的污水排放工程系2020年建设,其主要功能是收集江口村村民日常生活产生的污水,并通过一套既定流程进行处理,但是按照目前了解到的情况初步

判断,可能是因为台风等因素,导致污水提升泵损坏,进而引发排污系统瘫痪。至于工程本身是否存在设计或施工缺陷,负责人表示目前尚无法断言。

为何2022年就出现污水泄漏的情况,如今才着手修补?吴先生解释,该工程原先是建设站在做,2023年4月底才移交环保站,接手后村里并没有汇报过这件事,如果有上报的话,一定会及时处理。“目前这种没有经过处理的已经是污水直排了,我们明天会去现场勘查具体情况,然后制定具体的解决方案,确保这一问题得到彻底解决。”吴先生表示。

普京宣誓就任 俄罗斯新一届总统

A02

小区电梯加装人行道上,合规吗?

事发福州台江区元兴小区,部门表示,符合不占用道路规划红线条件,通过审批

A07

“五一”露营野炊 全家收到“红包”

节后不少人浑身发痒起红疹子;医生提醒,近期是蚊虫活动高峰期,大家外出要做好防护

A06